

# 一篇深沉的时代笔记

——从《天边的草原》看内蒙古戏剧的守正创新与时代担当

◎孙志忠

9月17日,在“第十九届中国戏剧节”的艺术帷幕下,由内蒙古锡林郭勒盟乌兰牧骑倾力创作、演出的话剧《天边的草原》在温州东南剧院温情开演,用舞台艺术为现场观众编织出一幅辽阔而动人的北疆画卷。作为本届戏剧节唯一入选的乌兰牧骑作品,《天边的草原》填补了“乌兰牧骑体系”在中国戏剧节这一盛会的空白,我既为这部作品的成功感到振奋,更看到了内蒙古戏剧在新时代破局发展的清晰路径。这部作品以青春叙事为笔、以北疆情怀为墨,不仅诠释了乌兰牧骑深入生活、扎根人民的精神内核,更折射出内蒙古戏剧在题材挖掘、艺术表达、人才培养上的守正创新,为我们思考地域戏剧的时代价值提供了深刻启示。

**一、题材破界:从“草原叙事”到“时代共振”,让地域故事承载家国情怀。**

《天边的草原》突破之处在于它跳出了传统“草原叙事”的惯性,将目光投向当代青年与时代发展的交汇点——以“大学生志愿服务西部计划”为背景,讲述一群青年从象牙塔奔赴草原、扎根边疆的成长故事。剧中没有刻意渲染草原风情,而是通过青年们克服困难、融入北疆、奉献青春的日常叙事,展现出个人理想与国家需要的同频共振,让地域故事有了更广阔的国家视野。

这种题材破界,本质是对北疆文化内涵的深度挖掘。作品中,青年们在草原上经历的理想与现实的碰撞、个人与集体的抉择,不仅是当代青年的共同困惑,更暗合了“吃苦耐劳、一往无前,不达目的绝不罢休”的蒙古马精神,无论是留在草原扎根的建设者,还是带蒙古马精神回归城市的传承者,角色的命运走向都指向一个核心——草原不再是地理意义上的符号,而是承载“奉献、友爱、互助、进步”志愿精神的精神家园。这种将地域特色与时代主题深度融合的创作思

路,打破了外界对内蒙古戏剧“只有草原牛羊”的刻板印象,证明地域题材完全可以承载具有普遍共鸣的时代命题,为内蒙古戏剧题材创作开辟了新路径。

**二、艺术守正:以乌兰牧骑精神为魂,让舞台语言扎根生活土壤。**

《天边的草原》的成功,离不开对乌兰牧骑红色文艺轻骑兵精神的坚守,这种坚守体现在艺术表达的接地气与重真情上。作为一部由乌兰牧骑创排的话剧,作品没有追求华丽的舞美特效,而是以简约而不简单的舞台呈现,回归戏剧艺术的本质——靠人物、靠情感、靠故事打动观众。演出中,演员们沉稳细腻的表演,将青年们初到草原的迷茫、融入草原的温暖、扎根草原的坚定,如画卷般徐徐展开;舞台设计以象征性手法勾勒草原轮廓,没有刻意复刻草原景象,却通过灯光、音乐的巧妙配合,让观众感受到天苍苍、野茫茫的意境与青春献北疆的情怀,实现了情、景、意的诗化统一。

这种艺术风格,正是乌兰牧骑以天为幕布、以地为舞台精神在话剧领域的延伸。乌兰牧骑60余年扎根基层的经历,让创作者深谙生活是艺术的源泉——剧中青年与牧民会的细节、信任的过程,都源自对西部计划志愿者真实生活的调研;角色的语言风

格既有年轻人的鲜活灵动,又融入了蒙古族群众的质朴真诚,没有刻意的文艺腔,却充满生活的温度。专家评价其“是一篇深沉的时代笔记”,正是因为这部作品没有悬浮于生活之上,而是用最真实的舞台语言,记录下当代青年与边疆大地的情感联结,让艺术真正成为人民的声音。这种对生活真实的坚守,是内蒙古戏剧保持生命力的根本,也是我们未来创作必须延续的根与魂。

**三、人才突围:靠“青年力量”破局,让戏剧传承迸发创新活力。**

《天边的草原》背后,是一群内蒙古青年戏剧人的集体成长——该剧编剧、联合导演乔柯(现任内蒙古自治区直属乌兰牧骑副团长),正是内蒙古青年戏剧人才的代表。从2018年获国家艺术基金青年艺术创作人才资助,到2024年作品入选中国戏剧节,乔柯的创作轨迹,折射出内蒙古青年戏剧人才从成长到成熟的突围之路。以乔柯为代表的这批内蒙古青年剧作者成长于多元文化时代,既接受过系统的戏剧理论训练,又深植北疆文化土壤,善于用现代创作手法激活本土文化,让内蒙古戏剧有了老传统与新表达的结合体。

《天边的草原》的成功,印证了内蒙古戏剧人才培育体系的有效性。近年来,自治区文联、戏剧家协会频繁举办编创骨干培训班、剧本改稿会,让青年编剧获得与全国专家交流的机会;“戏·班·剧坊”等项目围绕具体创作任务开展实践教学,让人才在“做中学”中提升能力。正是这种“理论+实践”“扶持+激励”的培育模式,让青年人才既能守住扎根人民的初心,又能具备创新表达的能力。

但我们也清醒地看到,人才流失、高层次领军人物缺乏仍是制约发展的短板——《天边的草原》的成功,更应成为推动人才工作的契机,通过优化待遇保障、完善培养体系、搭建展示平台,让更多青年人才愿意留在内蒙古、扎根内蒙古,为戏剧事业注入持续活力。

**四、时代担当:从“舞台呈现”到“文化桥梁”,让内蒙古戏剧彰显中国价值。**

《天边的草原》在“第十九届中国戏剧节”亮相,不仅是一

部作品的成功,更是内蒙古戏剧作为中华文化多元一体重要组成部分的一次生动亮相。剧中,青年们跨越地域、民族界限,在草原上书写青春故事,这种各民族交往交流交融的叙事,正是对铸牢中华民族共同体意识的艺术诠释;而作品在温州演出时引发的强烈共鸣——观众为青年的理想感动,为草原的情怀动容,证明内蒙古戏剧的地域特色与中华文化共同价值的统一——内蒙古戏剧是展现中国精神、中国价值的独特载体。

从更长远来看,《天边的草原》的意义还在于为内蒙古戏剧“走出去”提供了范本:它不是靠猎奇式的地域符号吸引关注,而是靠有温度的故事、有深度的思考、有高度的情怀,让外界读懂内蒙古、读懂北疆文化。正如剧中的青春誓言,内蒙古戏剧未来的发展,也需要带着这样的担当——既要守住北疆文化的根脉,深入挖掘红色文化和草原文化、农耕文化、黄河文化、长城文化等的精神财富,又要主动融入中华文化的大局,用戏剧语言讲述内蒙古与祖国同呼吸、共命运的故事,让内蒙古戏剧成为展现中国文化多样性、增强中华文化凝聚力的重要力量。

《天边的草原》更让我们看到了内蒙古戏剧的未来——北疆戏剧的发展,不必纠结于如何迎合外界,而应专注于如何做好自己:做好题材的“在地性”与“时代性”结合,做好艺术的传统性与创新性平衡,做好人才的传承性与成长性培育。未来,我们将以《天边的草原》为起点,进一步推动内蒙古戏剧在守正创新中前行——让更多扎根生活的作品涌现,让更多青年人才脱颖而出,让内蒙古戏剧不仅成为北疆大地上的文化风景,更成为中华文化百花园中一朵绚丽的奇葩,以戏剧之名,讲好中国故事、北疆故事、人民故事。

日前,由民建内蒙古区委员会主办、民建中央画院内蒙古分院承办的“庆祝中国民主建国会成立80周年暨中国民主建国会内蒙古自治区委员会成立35周年美术作品展”在内蒙古美术馆举办。本次展览汇集了全国民建艺术家的百余幅精品力作,涵盖中国画、油画、书法、摄影四大门类,是一场具有深厚文化内涵的精神庆典与艺术盛宴。

在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下,民建艺术家们以艺术创作回应时代号召,以文化自觉彰显使命担当,为新时代中国美术的发展注入了新的精神动力。尤其在内蒙古这片北疆热土上,艺术家以作品回应时代召唤,彰显了北疆文化的独特精神气质,进一步拓展了新时代中国美术叙事的边界。

**山川意象中的家国情怀**

本次展览以艺术形式回望民建80年的风雨历程与辉煌成就,展示了艺术家个人的创作探索,传达出民主党派在新时代多党合作格局中的文化自觉。艺术作品是统一战线凝聚人心、汇聚力量的重要手段。本次展览作品通过山川意象、家国情怀、民族团结和社会发展等主题,形象地书写了“同心共筑中国梦”,凸显了民建在新时代文化自信与价值塑造中的使命。

内蒙古是中华民族交往交流交融的重要历史舞台。本次展览落地于内蒙古美术馆,具有地域象征意义,突出了中华民族共同体意识在艺术叙事中的生动呈现。通过中国画中的草原牧歌、油画中的现代都市、书法中的传统经典、摄影中的生态景观,观众可以清晰感受到北疆文化的宽广与包容,以及其与中华民族共同体命运休戚与共的深刻寓意。这种以艺术建构共同体的方式,使展览既具有地方性,又超越地方,成为民族团结、国家统一的重要文化象征。

**妙手丹青展现北疆风采**

展览中的中国画作品多以山川草原、民族人物和历史叙事为主题,融汇了传统笔墨与当代情感。作品不仅表现出内蒙古广袤辽阔的自然景观,也传达了艺术家对家国情怀、民族团结的礼赞。刘贤亮的作品《黄炎培》以写意的手法刻画了中国民主同盟、中国民主建国会主要创始人黄炎培的形象,画面注重人物神态的把握,笔墨沉稳而不失生动,展现了黄炎培刚正不阿、深思笃行的精神气质。整体构图简洁凝练,突出人物主体,体现出画家对历史人物的敬意与对时代精神的传达。胡德的两幅作品《志在千里》《瑞雪迎春》在内涵上寓意了民建89年风雨历程中的砥砺精神。

书法作为传统根脉与政治精神的表达,以豪放的笔墨书写家国情怀,作品中常见“同心筑梦”“民族团结”等主题词句,既延续了中国文化的书法传统,又突出了统一战线的意义。其中,郝益东的作品《同心铸未来》表现了团结一致凝心聚力的愿景。李力的作品《黄炎培联句》彰显了中国书法艺术传统的美感,突显形式上的典雅与结构上的严谨。朱小砚的篆书作品古朴厚重,书写的民建章程的关键条文,形成了文字与历史之间的深度对话。篆书的凝练与庄重,将“章程”转化为具有艺术价值的视觉载体,使观者在欣赏笔墨线条的同时,也得以感受到民建在新时代坚持制度自觉、凝聚共识与服务国家发展的坚定信念。

油画作品是以绚丽的色彩对山河与精神的书写。在此次展览中,油画风景作品大多取材于北疆地域的自然景致,如辽阔的草原、巍峨的群山、静谧的湖泊等壮丽的北疆风光。这些景观展现了北疆独特的地域文化与生态气象。笔者的两幅作品《北疆秋韵》和《风和煦》以厚重的笔触和鲜明的色彩表现北疆大地的辽远与雄浑,草原的广袤象征着民族团结的胸怀,山河的坚毅寓意着民建在国家发展中所作出的不懈努力。自然风貌与时代精神在画面中交融,呈现出民建“立足边疆、胸怀祖国、服务人民”的崇高使命与价值追求。特邀艺术家王耀中的作品《正兰旗的桦树林》以及柳树的作品《月往》色调明亮、画面丰富、节奏感强,从整体上表现出对民建80载光辉历程的歌颂。

摄影记录了新时代的真实瞬间。额博的作品《北方的蒙古马》具有浓郁的绘画性特点,画面中主要用蓝色统一背景,构图平稳对称,三匹奔跑姿态的马在逆光的作用下形象简洁概括,象征了中华儿女努力拼搏、一往无前的精神。摄影作品关注内蒙古社会发展的现实场景,从草原风光到民族节庆,从生态文明到现代化建设,摄影家以镜头捕捉新时代的精神气质。这些影像作为历史档案,彰显出北疆文化在民族团结与生态文明建设中的生动实践。

**多种艺术形式呈现文化认同**

从整体来看,本次展览在学术意义与艺术价值层面呈现出多重特征。其重要性体现在艺术作品本身的美学成就上,同时也在于它所构建的文化叙事与相关意义表达之间的互动关系。换言之,展览通过艺术创作实现了深刻纪念、文化建构与学术研究的多重维度交织,这种交织为我们理解新时代中国美术的发展提供了新的视角。

在艺术史的层面上,作品中所呈现的民族团结、家国情怀与社会建设的主题,实际上构成了当代艺术史中“文艺为人民服务”的价值逻辑的当代表达。这种价值逻辑在统一战线的语境下被重新阐释,本次展览正是在这一意义上,借助艺术作品将个体经验转化为集体记忆,从而强化了国家层面的文化认同。

从美术史的角度审视,本次展览展现了当代美术在多元语境中的互动与并置。传统笔墨的写意精神与油画的写实语言、书法的文化根脉与摄影的纪实特征在同一场域中展开对话,由此勾勒出一种跨媒介、跨传统的综合格局。这一格局不仅见证了中国美术在地域性与时代性之间的动态张力,同时也揭示了艺术在全球化与本土化的双重进程中所形成的独特表达路径。在这一进程中,北疆文化的地域特色不仅提供了丰富的意象资源,更成为连接传统与现代、地方与国家的重要纽带。

此外,从文化学与社会学的视野出发,本次展览可理解为北疆文化进入中华民族共同体叙事的一种象征性实践。草原与山河的图景、民族风情与社会生活的描绘,在作品中不再只是单纯的自然再现或民俗呈现,而是被赋予了文化象征。通过这种艺术化的处理,作品建构了一种超越地域的共同体意识,回应了新时代中国在民族团结与国家认同方面的历史使命。

在北疆文化的视域下,展览通过多样的艺术门类,展现了中华民族共同体的凝聚力与创造力,彰显了新时代多党合作的成果。艺术家们以笔墨、色彩、书画与影像,将家国情怀与时代精神转化为生动的艺术形象,书写出一幅幅统一战线的精神画卷。

(本版图片除署名外均源自网络)

# 生命“终点站”的温情絮语

——评“父爱主题”纪实散文《养老院里的父亲》

◎常耀宗



死界限,实际上反衬了死亡的无法逆转。换言之,“看到”的不过是虚幻的错位,它改变不了阴阳相隔两茫茫的现实,更添“一缕残思寄虚妄”的悲凉在里面。

细节描写就像“血肉”,它让文章变得更丰满、更有力量。例如,“那个人呢?”我问父亲。“死了。”父亲边吃着橘子边答,“什么病?”我又问。“呼吸衰竭。”父亲答着。“你没怕?”我正想着怎么安慰父亲,没想到父亲竟然笑了:“我帮他料理的后事。”父亲年轻时胆大,仗义,到老了仍是。我想:“这个细节没有激烈情绪,只用日常动作和轻松神态就显示出父亲不怕死亡、平和接纳生命终结的态度。这也印证了他“胆大仗义”的本性,无论年轻年老,都带着那份不纠结、不矫情的通透与强大。又如,“大果子,家乡的味道。”父亲手里拿着大果子,往这个老头嘴边递了递,又缩了回来,将果子放入自己嘴里咬了一口。”这一细节既体现了父亲因痴呆误认老人、言行失控,也暗藏着对家乡的深切思念。果子成了他寄托乡愁、寻求慰藉的载体。同时,这也

暗示了父亲在养老院的孤独,他想对故人抒发情感却做不到,只能把思念和孤独融进这口家乡的味道里,心中满是过去的眷恋和情感交流的期盼。

文中多处运用想象与现实交织的写法。譬如,父亲总说自己90多岁,是“等死的人”,对自己实际70多岁的年龄感到震惊。在他心里,只有到了90多岁才会在养老院这样的地方等待生命的终结,这是他潜意识里把养老院当成故乡,按故乡的生活逻辑来理解自己当下处境的表现。这种写法让情感表达跳出了单纯的悲情,多了一层对生命本质的叩问,即当一个人连自己的年龄、身份都认不清了,那他与世界的联系还剩下什么呢?茫然中,显出亲情的珍贵和时光的一去不返,读来令人觉得心头沉甸甸的酸涩又怅然。

《养老院里的父亲》一文的文学价值,首先在于对衰老的本真书写上。文章以白描的手法记录父亲的状态,他记不清自己的年龄,梦里却总是回到故乡吴代庄,念叨着让刘二拐收白菜、

让三头去看望被车撞的父亲。他认不出自己的女儿,经“你最疼的人是我呀”提醒后方恍然大悟“你是我姑娘”,并带着歉意说“老了,老糊涂了”。这些内容没有刻意渲染气氛,放大悲情,却让衰老的真象,即记忆的脆弱、尊严的流失以及对故乡与死亡的本能感知都变得可触可感。

其次,父亲的失忆不是单纯的糊涂,而是生命在回归原点。他对吴代庄的放不下,对大儿子、小儿子、孙子、孙女的呼唤,本质上是对生命根系的眷恋。这种眷恋让衰老不再是空洞的终点,而是生命历程的延续,即便记忆模糊,血脉与故土的烙印仍在,里面暗含着生命最本真的倔强。

第三,文章以“我”的视角呈现了两种情感。一方面作为女儿,对父亲既心疼又无力;另一方面作为和他长得很像他的晚辈,又能感受到生命传承的意义。这两种跨代际的情感互相呼应,引发了我们对亲情与归宿的深层思考。这种超越个人经历的表达,使文章的情感力突破了私人化叙事,具有了普遍的人文价值。

在这篇文章中,水孩儿没有刻意写苦难,只是冷静地记录生命的波折。那些看似零散的片段,其实正是在认真探讨记忆、亲情和生命本身。父亲在养老院仿佛回到故乡时,我们看到的不只是一个老人的挣扎,更藏着人类对抗遗忘、坚守自我的永恒话题。这种写法让文学贴近现实,也触摸到人性的深处。最后一段用象征手法,把个人悲伤升华为对生命传承的思索。当唢声响起,当相似的容貌在异乡哭泣,这让我们蓦然醒悟:所谓亲情就是血脉在时光里的回响,是衰老与新生的接力。应该说,水孩儿的叙述克制又有反思,让我们对敬老、养老及临终关怀等社会议题有了更深的认知。

综上所述,《养老院里的父亲》既作为作家水孩儿以非虚构笔触进行的一次深情书写,也是女儿水孩儿对逝去亲人的温情絮语。愿那些行至生命终点站的人们,都能触碰到人世间最后一抹暖意,化作暗夜中依旧闪烁的繁星,照亮归途。



——北疆文化视域下新时代美术叙事  
同心筑梦